

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50 Provincias, trimestre 4'00 número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

La inteligencia

El leoncillo joven acababa de salir del dominio de su madre, la fuerte leona, disponiéndose a lanzar en el mundo.

Se cauto, que esta condición en nada amengua a la valentía; sé arrojado pero con prudencia y sobre todo teme al hombre, que es el ser más terrible y más fuerte de la creación.

Sonrióse el joven león abriendo su espantable boca y mostrando sus formidables garras y después de despedirse de la leona salió a la selva que se estremecía a sus rugidos.

De repente se le presentó un gigantesco animal, el elefante.

—¿Eres el hombre?—le preguntó.

—No, le dijo,—soy su esclavo y esta leña que conduzco sobre mis hombros es para que él se abrigue en las noches de invierno.

—¿Quién será el hombre que domina a este animal gigantesco?—exclamó el león y siguió su marcha abandonando la selva.

En la llanura un caballo que pacía, al ver al león se dispuso a huir.

—¿Eres el hombre? ¿Conoces al hombre?—le dijo el león.

—No soy el hombre,—le dijo el caballo,—pero le conozco y le sirvo; sobre mis lomos monta para sus empresas guerreras y soy su amigo.

Quedó reflexivo el león y continuó su marcha.

A poco unos terribles ladridos le distrajerón de sus pensamientos y el león vió ante sí un perro que repetía sus ecos de alarma.

—¿Conoces al hombre? le preguntó el león.

—Es mi amo, para avisarle de tu presencia me expongo contigo a la muerte.

Seguía su marcha el rey del desierto y a poco tras un grupo de árboles vió a un ser delgado, pequeño, extraño para él.

—¿Conoces al hombre? preguntó al hombre deteniéndose.

—Yo soy!

—Tú, exclamó la fiera no pudiendo creer que aquella pequeñez que tenía ante su vista pudiera causar tanto espanto.

—Tú, repitió, tú, el matador de mi padre y el perseguidor de mi raza. No lo creo.

El león avanzó hacia el lugar donde el hombre le miraba impasible y cuando de un salto se disponía a caer sobre el rey de la creación, unos resortes de hierro saltaron de entre la yerba y unos garfios sugetaron una de sus manos quedando prisionero, no obstante los terribles esfuerzos que hizo.

—Ya lo ves; yo soy el hombre.

El león lloró por primera vez al verse vencido y alzando su cabeza y agitando su melena exclamó:

—¿Quién te dá ese soberano poder?

—La inteligencia, contestó el hombre, que es un destello de Dios.

FEBRERO

Es «Febrerillo el loco», el mes de menos prestigio de todo el año.

Desde la antigüedad fué malquerido y despreciado.

Dedicado entre los romanos a las divinidades inferiores, se resiente aún de la falta de un patrón de poder y majestad que le impusiera el orden.

Parece que la Naturaleza se contagia de las malas costumbres de los humanos

y en tanto que el dios Momo domina a los hombres é impone, durante los días de Carnaval, el reinado de la locura, los elementos se declaran por esta época en completa anarquía.

El mes de Febrero es también para la atmósfera mes de locuras, inconstancias y orgías; es el tiempo del «Carnaval Meteorológico».

La sabiduría popular, creadora de los refranes, anda también de cabeza en lo que a Febrero se refiere, y como el mes es inconstante y voluble, nada mejor que hacer un refrán para cada caso y aplicar el que mejor haya convenido. Así se acierta siempre.

En lo único que convienen todos los refranes de Febrero es en dotarlo de pésimas cualidades.

Febrerillo el mocho con sus días veintiocho, si durara otros cuatro no los aguantaría ni el gato

Por docenas podrían citarse los refranes que ponen a este mes de vuelta y media.

Veamos, como muestra, algunos de ellos.

Febrero es el mes más embustero.

Febrero engañó a su madre en el lavadero, la sacó al Sol y luego la asesinó.

Febrero el corto que mató a su hermano a hurto.

Febrero el corto si un día malo, peor el otro.

En cuanto a la predicción meteorológica por medio de refranes, han formado éstos tal barahunda, que son contradictorios y caprichosos; participan también de la locura general que el mes infiltra.

En Febrero busca la sombra el perro, dice un conocido refrán; pero hay otro que dice:

Por San Matías iguales las noches con los días.

Dice la oveja al pastor sácame de este rincón y llévame cara al Sol.

Y para colmo de contradicciones, dice este otro:

Por San Matías dice la oveja al pastor sácame de esta solana, llévame a aquella umbría y me darás un buen día.

En tanto que hay refranes que parecen indicar que ya estorban los braseros y caloríferos:

Por la Candelaria echa la brasa en el agua, hay otros que dicen:

Para buen rato de Febrero, quiero mi leño.

Otro ejemplo de contradicciones: En Febrero sale la víbora de la piedra y sale el calor de la tierra.

En Febrero ocho capas y un brasero.

Respecto a la duración de los días, es cosa sabida que

Por San Matías tan largas son las noches como los días, refiriendo la duración del día, no al tiempo que está el Sol sobre nuestro horizonte, sino al número de horas en que se disfruta la luz natural, comprendiendo, por tanto, la duración de los crepúsculos.

Considerándolo así, están sensiblemente igualadas las duraciones de los días y las noches, aunque en rigor no ocurra esto hasta el equinoccio de primavera.

No debemos omitir el conocidísimo refrán que asegura que

Si la candelaria plora invierno fora, que se refuerza con el que dice que:

Llueva ó no llueva, invierno fuera; pero siguiendo en las contradicciones tenemos otros:

Cuando la Candelaria llora ya está el invierno fora, pero si da en reir el invierno porvenir.

El día de la Candelaria invierno fuera; pero si ha nevado ó quiere nevar, invierno por comenzar.

Si la Candelaria llora invierno fuera, pero si no llora ni dentro ni fuera;

No son, pues, los refranes, indicadores que puedan, con algún fundamento, profetizarnos las circunstancias climatológicas de Febrero.

Mal parada queda la observación popular en este mes, pero ¿qué extraño tiene que los refranes se contradigan, si el mes voluble y caprichoso cada año se manifiesta de distinto modo.

El pueblo lo expresa así en el siguiente dicho que velando por el crédito de los refranes desacredita a Febrero al mismo tiempo:

Refranes que no sean verdaderos y Febreros que no sean locos, pocos.

¿Quién es capaz de someter a reglas la locura?

Pero tengamos muy en cuenta que no es una locura pacífica, sino, por el contrario, traidora y alevosa.

Febrero es el hipócrita que ofrece las primicias de un Sol de verano para sorprender desprevenido al incauto paseante.

Que acaricia con un ambiente templado para aprovechar el descuido y atacar con las rachas de su aliento helado.

Que tiende la emboscada continúa a nuestra salud.

En fin que nos brindan con la insana alegría de los carnavales para sorprendernos con su mortífero soplo a la salida de los bailes.

Entre las máscaras que grican con desmedida alegría, está la Muerte, que busca víctimas para su gnadaña insaciable, y espera que estemos acalorados por el baile, empeñados en la batalla de confettis, enlazados por las policromas cintas serpentinas, distraídos por las bromas, para sorprendernos con su funesto ¿Me conoces?

Y ¡ay! cuando se llega a conocer, su amistad es indisoluble y eterna.

NADAL-GARCÍA FRANCOS

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados y despachados ayer en nuestro puerto:

Entrados

Vapor español «Eloisa», de Arcila, con carga general.

Vapor español «Aragón», de Huelva con carga general.

Despachados

Vapor español «Antonio Satrustegui», para Avilés en lastre.

Vapor español «Aragón», para Algeciras con carga general.

Falucho «Dulce Nombre de María», para Moguer.

Barca italiana «Pepa», con sal para Buenos Aires.

Laud «San Antonio», para San Fernando.

Laud «Tercero», en lastre para Moguer.

Laud «San José», para Huelva con sal.

Vapor español «Cataluña», para Bilbao con carga general.

Notas municipales

Pedro Flores Gómez solicita colocar un arco voltáico de luz eléctrica en la fachada de su establecimiento «La Habana» durante los días de Carnaval.

Dolores Bueno solicita pintar varios rótulos en la casa de la calle Bilbao, número 1.

La Casa de Socorro de Extramuros, comunica que fué curado el obrero Ricardo Lagarda Vega.

El señor alcalde de Jerez, participa su toma de posesión.

El señor alcalde de Sevilla, comunica que D. Luis Benítez Pérez, tiene una farmacia en la calle Osario, núm. 7.

El Consejo provincial de Fomento comunica haberse posesionado el nuevo Comisario Regio.

Doña María de los Dolores Forjas y Rodríguez, solicita ser nombrada matrona de la Beneficencia municipal.

Paz Ortega Mora, solicita certificado de vecindad.

D. Manuel Castellano, solicita licencia para efectuar obras en la huerta núm. 3 del paseo Augusta Julia.

Enrique Ordáz Caballero, solicita certificado de su conducta.

Por Telégrafo

De la Agencia «Prensa Conservadora»

Madrid, 18 (varias horas.)

Política y políticos

El Consejo de mañana

El Consejo de Ministros celebrará mañana en la presidencia, para la mayor comodidad del Ministro de Estado señor Marqués de Lema que como se sabe ha estado enfermo y su domicilio se encuentra próximo al edificio de la presidencia.

Aplazamiento

Nuestro Embajador en el Quirinal participa al Gobierno que ha sido aplazada hasta Mayo la apertura de la Exposición de Higiene naval, anunciada para este mes en Roma.

Monumento a Campoamor

A las cuatro de la tarde se ha verificado la entrega al Ayuntamiento del monumento erigido al gran poeta Campoamor.

El Sr. González Besada presidente de la Comisión que ha llevado a efecto el monumento pronunció un breve y elocuente discurso.

Contestóle el Alcalde que recibía esa

estatu y monumento en nombre del pueblo de Madrid, el que conservarlo como reliquia sagrada.

Asistieron al acto los ministros de Gobernación y Fomento numerosos literatos y artistas.

El monumento ha costado 75.000 pesetas.

El Sr. Alba

Mañana marchará a Valladolid el ex-ministro Sr. Alba.

Va a presidir un mitin donde se reunirán importantísimos elementos de la región castellana.

Aunque el acto carecerá de significación política anúnciase que el Sr. Alba pronunciará un importantísimo discurso sobre las mancomunidades.

Firma de Marina

A última hora de la tarde estuvo en Palacio a despachar con S. M. el Rey el ministro de Marina.

Llevaba importantes y numerosos decretos, incluso uno variando los distintivos de la oficialidad de nuestra Armada para equipararlos con las de otros países.

Otro dictando reglas para el ingreso en la Escuela de Administración Naval.

Otros concediendo varias cruces y ascensos remenglatarios.

El Gobernador de Santander

Llamado por el Gobierno llegará mañana a Madrid el Gobernador civil de Santander.

Conferencia importante

En las primeras horas de la noche celebraron una conferencia que duró más de una hora el exministro conservador Sr. La Cierva y el presidente del Consejo Sr. Dato.

Este se ha mostrado reservado pero creese que después de esta entrevista ha quedado más afianzada la amistad política entre ambas personalidades.

Varias noticias

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de obreros de las carreteras de Bilbao a Aspe.

Huelga

Los panaderos de Avila, han anunciado la huelga general si no se le sube un real en el jornal que disfrutan.

El general Weyler

Llegó a Madrid el capitán general de Cataluña Sr. Weyler.

Por la noche marchó a Almería y Granada.

Dijo que su estancia en estas poblaciones será breve y que seguidamente saldrá para Barcelona.

A San Sebastián

El Ministro de Fomento señor Ugarte marchará el sábado a San Sebastián.

Descarrilamiento

En la inmediaciones de Bilbao ha descarrilado un tren de mercancías al salir de un túnel.

Na ha habido desgracias personales.

Lancha pesquera

De Marín comunican que estimase perdida una lancha pesquera que la tripulaban seis hombres.

Disgusto

De Tanger comunican que entre la colonia francesa ha producido pésima impresión la noticia de que el Gobierno español niega a la reforma de los estatutos del régimen de Tanger.

Del extranjero

Combate

Comunican de Méjico que en Jeca ha habido un importante combate resultando derrotado las tropas ministeriales, perdiendo 11 muertos y haciéndoseles 125 prisioneros.

Se ha nombrado ministro de Negocios al Sr. López Portillo y de Comercio y Trabajos al Sr. Moreno.

De París

El Comité Nacional de consejeros comerciales del exterior de Francia, han pedido al Gobierno se ponga de acuerdo con las demás naciones, a fin de procurar una acción común y normalizar la situación de Méjico.

Invento

De París comunican, que el inventor francés Mr. Guerra, ha ensayado desde la Torre Eifel, las flechas incendiarias para destruir los dirigibles.

Han dado un excelente resultado.

Mañana se repetirán los experimentos desde un aeroplano.

De Nueva York

De la capital de los Estados Unidos telegrafian, que hasta dentro de diez días no se restablecerá la comunicación en las calles, a pesar de que trabajan veinte mil obreros en quitar la nieve.

El puerto está invadido por grandes témpanos de hielo haciéndose imposible la entrada de los buques.

Empiezan a llegar buques de los que se crían perdidos.

Estos traen averías importantes así como muchos pasajeros heridos y enfermos.

Sofía

Mañana comenzará en Sofía ante el Tribunal del Estado, la vista del proceso contra varios exministros acusados de infracciones sistemáticas de las leyes.

Exigensele indemnizaciones proporcionales a los daños causados al país.

Han sido citados quinientos testigos.

El proceso durará tres meses.

De Londres

Contestando a una pregunta, Mr. Asquith anunció que en cuanto concierne a las condiciones existentes, el actual armamento que guarnece a Malta y Gibraltar, es adecuado.

El que la defensa de todos los puertos del exterior, guarnecidos, sea adecuada es objeto de constante vigilancia por parte del Comité de Defensa Imperial, y los armamentos de las guarniciones son reformados cuando es necesario Para hacer frente a cualesquiera cambios en la situación.

La mayoría del Gobierno descendió a 62 en la Cámara de los Comunes, al ser rechazada, por 279 votos contra 217, una enmienda al Mensaje, contra el Desestablecimiento de Gales.

Una enmienda sobre la Reforma de la tarifa, que proponía Preferencia Imperial sin impuestos sobre artículos alimenticios, y un impuesto que no exceda del 10 por 100 sobre las manufacturas extranjeras, fué rechazada por 283 votos contra 209.

NOTICIAS VARIAS

Damos el pésame más sentido a nuestro querido amigo D. César Gutiérrez y su distinguida familia, por el sentido fallecimiento de su señor tío, antiguo y respetable amigo nuestro D. Cipriano González de la Torre, de cuya sentida muerte nos ocupamos en la carta de de nuestro corresponsal de San Fernando.

Se encuentra en esta nuestro querido amigo el teniente alcalde del Puerto de Santa María D. Manuel Carbia.

Ha fallecido en París el Excmo Sr. Don Juan Pedro Aladro, principe de Castriota pretendiente al Trono de Albania.

Este ilustre personalidad era natural de Jerez.

Tanto en esta población como en Cádiz ha sido sentidísima su muerte.

A la familia doliente enviamosle la expresión de nuestro profundo pesar.

Escándalo

Anoche fué detenido el individuo José Sánchez Delfín, que promovió un fuerte escándalo y maltrató de obras a los serenos Juan de la Jara, Agapito Chilia y Juan Ortiz.

Accidente del Trabajo

En la Casa de Socorro del distrito Segismundo Moret ha sido asistido el obrero accidentado en el trabajo Ricardo Lafarda Vega de contusión de segundo grado y contusiones en la cara interna pierna izquierda.

Cargo judiciales

En la Secretaría de la Audiencia territorial de Sevilla se han presentado solicitudes de D. Luis F. Fonzalet Fariñas que pide se le conceda la suplencia del Juzgado municipal de Chiclana y de don Pedro Monaco de Torres que solicita la fiscalía municipal de Alfecoros.

Ocurrencias locales

A las 11, por los Vigilantes Joaquín Robledo, Salvador García, Guardias de Seguridad, Eugenio Caro, José García, y Guardia Municipal Tomás J. Expósito, detuvieron en la Inspección de Vigilancia a José Jarana Torres, por maltratar de obra en el muelle al marinero del cañonero "Bonifaz", José Vázquez Moreno.

A las 17, por el Guardia Municipal José Candón lo fué en el Depósito Municipal a disposición del Sr. Presidente de Mercados Francisco Silva, por embriaguez y escándalo a un sacador, dentro del Mercado de la Libertad.

A las 17 y 10 por el Guardia Municipal Juan José Toledo lo fueron en la Inspección de Vigilancia, Ricardo Guijarro y José Acedo Galcete, por vagabundos coladeros.

Ayuntamiento

Por falta de número de señores Concejales no pudo celebrarse la Excelentísima Corporación Municipal.

Concurrieron el Alcalde Ilmo. Sr. don Sebastián Martínez de Pinillos y los señores Concejales Clotet, Gallego, Lizaur Portas, Perestevar, Crespo, Escandón, Cajades, Vargas, Ceballos, Quitana, Camacho, Aparicio, Cabello, Merello, Perez Serdio y Fernandez Copello.

Las almorranas se curan en 6 a 14 días. UNGUENTO PAZO las cura, ya sean simples, sangrantes, externas ó con picazón. La primera aplicación dá alivio.

Por jugar a los prohibidos

En Alcalá de los Gazules y taberna propiedad de Miguel García, García fueron detenidos por la Benemérita varios individuos los cuales se encontraban jugando al monte.

Le fueron ocupadas a dichos sujetos varias armas y una baraja.

Jefe de Aduanas

En el expreso de ayer llegó a Cádiz, posesionándose inmediatamente de su destino, el nuevo segundo jefe de la Aduana de esta capital, D. Enrique Brocal, que últimamente servía el destino de inspector regional de alcoholes en Valladolid.

Edicto

Por la Comandancia de Marina se ha publicado el siguiente:

D. Miguel Ambulody y Patero, Capitán de navío de la Armada, Comandante de Marina de esta provincia, Capitán de este puerto y Director local de Navegación y Pesca marítima.

Hago saber: Que habiendo sido hallada por fuerzas de carabineros destacadas en Fuerte Ciudad, en el litoral del distrito del Puerto de Santa María, una embarcación de dos remos, de dos metros de longitud, con el folio número 395.

Se hace público por medio del presente, para general conocimiento a fin de que el que se estime dueño de dicha embarcación, se presente en la Ayudantía de Marina del Puerto de Santa María con el título de propiedad de la misma para hacer efectivos sus derechos.

Cádiz 18 de Febrero de 1914.

Miguel Ambulody.

Sebastián Martínez de Pinillos

Joaquín Martínez de Pinillos

ABOGADOS

Bufo.—Segismundo Moret, 48.

Horas de consulta:

De 10 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde

Tipografía, LA GADITANA, Cobos, 19

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos

Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Espana, Canarias, y Baleares.

Laboratorio : L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda Espana :
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio : 3 Pesetas